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ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ  

 
Αθήνα, 12 Μαΐου 2020 

Ε Ρ Ω Τ Η Σ Η  
 

Προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη 
 

Θέμα : «Καταγγελίες για εισαγωγή ναρκωτικών στις φυλακές από 
σωφρονιστικούς υπαλλήλους» 

 
Κύριε Υπουργέ,  

 
Σε πρόσφατο δημοσίευμα (www.tanea.gr/2020/05/09)  διατυπώνονται σοβαρές 

καταγγελίες για την σημερινή κατάσταση στις ελληνικές φυλακές και κυρίως στο 
συγκρότημα φυλακών Κορυδαλλού. Το δημοσίευμα αναφέρεται σε πληροφορίες που 
φέρονται να έχουν διοχετεύσει στον τύπο στελέχη του υπουργείου σας και παρουσιάζει 
την ύπαρξη «κυκλωμάτων» εισαγωγής ναρκωτικών στις φυλακές, με βασικούς 
πρωταγωνιστές «τουλάχιστον 15-20»  σωφρονιστικούς υπαλλήλους. Το συμπέρασμα 
αυτό φέρεται να εξάγεται με την «εις άτοπον απαγωγή»: επειδή λόγω των μέτρων 
προστασίας από τον κορωνοϊό, δεν γίνονται επισκεπτήρια, οι ναρκωτικές ουσίες δεν 
μπορούν να «εισέλθουν» από κάποιον εξωτερικό επισκέπτη. 

Περαιτέρω, από το ίδιο δημοσίευμα, αλλά και την κοινή λογική, συνάγεται ότι το 
ζήτημα των ναρκωτικών δεν είναι καινούργιο στις φυλακές αλλά «τις τελευταίες 
εβδομάδες της καραντίνας φαίνεται να υπήρξε αύξηση της διακίνησης ναρκωτικών εντός 
των φυλακών αλλά και πολλές συμπλοκές». Το ίδιο διάστημα εμφανίστηκαν «….νέα 
κρούσματα ασυδοσίας κρατουμένων…..σε ορισμένα κελιά αλλοδαπών κρατουμένων έχουν 
τοποθετηθεί, ούτε λίγο ούτε πολύ, εσωτερικοί σύρτες για να τους κλείνουν από μέσα οι 
κρατούμενοι και να μην επιτρέπουν αιφνιδιασμό από ελέγχους. Κατασκευές από 
σιδηρουργό που φέρεται να έγιναν με υποβοήθηση από σωφρονιστικούς υπαλλήλους». 
Και όλα αυτά φέρονται να είναι μία κατάσταση που προϋπήρχε και έχει κλιμακωθεί το 
τελευταίο διάστημα. Άλλωστε, στο ίδιο δημοσίευμα αναφέρεται ότι «…Και ίσως είναι 
ακόμη πιο εντυπωσιακό ότι το τελευταίο χρονικό διάστημα εντοπίστηκαν ναρκωτικά σε 
περισσότερους από 80 κρατουμένους που μεταφέρονταν από τις φυλακές Κορυδαλλού σε 
άλλα σωφρονιστικά καταστήματα», προφανώς πριν από την ισχύ των μέτρων για την 
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προστασία από τη πανδημία, με δεδομένο ότι κατά τη διάρκεια των μέτρων μεταγωγές 
δεν γίνονται, σύμφωνα με ανακοινώσεις του Υπουργείου σας, παρά μόνο σε εξαιρετικές 
περιπτώσεις, όπως άλλωστε αναφέρεται και στο τέλος του δημοσιεύματος. 

Το δημοσίευμα κάνει λόγο και για « κινητά ή και άλλα παράνομα υλικά» που 
συνεχίζουν να εντοπίζονται στοχοποιώντας ευθέως σωφρονιστικούς υπαλλήλους, ενώ 
γίνεται αναφορά και σε συντονισμένες προσπάθειες του Υπουργείου σας με δεκάδες 
μεταγωγές επικινδύνων, δεκάδες ελέγχους στις φυλακές Κορυδαλλού κ.λπ., ουδεμία 
όμως αναφορά γίνεται σε τυχόν πειθαρχικές διώξεις κατά υπαλλήλων των φυλακών 
Κορυδαλλού. Σε άλλα δημοσιεύματα αναφέρεται η περίπτωση δύο σωφρονιστικών 
υπαλλήλων στη Φυλακή Μαλανδρίνου και ενός υπαλλήλου στη φυλακή Αυλώνα που 
συνελήφθησαν για σχετικές πράξεις. 

Στο ίδιο δημοσίευμα υπάρχει και η παραδοχή για «…μειωμένους ελέγχους για τον 
φόβο να μην υπάρξει μόλυνση κρατουμένων από τους ελεγκτές της εξωτερικής φρουράς 
και τους αστυνομικούς που μπαίνουν στις φυλακές». 

  
Το ζήτημα των ναρκωτικών σε χώρους ποινικού εγκλεισμού, οι οποίοι μάλιστα 

έχουν υπερβεί κατά πολύ το ανώτατο όριο χωρητικότητας, όπως και το ζήτημα της βίας 
και της διαφθοράς είναι χρόνια σοβαρά προβλήματα των φυλακών, όχι μόνο στην 
Ελλάδα αλλά και σε πολλές άλλες χώρες. Χρειάζονται σοβαρές, συνεκτικές, 
πολυεπίπεδες και μακροπρόθεσμες  πολιτικές, με σκοπό την κοινωνική επανένταξη των 
κρατουμένων. Και είναι βεβαίως προφανές ότι τα προβλήματα αυτά δεν θα επιλυθούν 
με μόνη την αλλαγή χωροθέτησης του Συγκροτήματος Κορυδαλλού. 

 
Δεδομένου ότι  
 
- το δημοσίευμα δεν περιλαμβάνει σαφείς πληροφορίες για τα γεγονότα, όπως 

ημερομηνία κατά την οποία διεξήχθη η έρευνα, ποσότητα και είδος ναρκωτικών ουσιών 
ή άλλων παρανόμων υλικών, δεν υπάρχουν τα πραγματολογικά εκείνα στοιχεία από τα 
οποία μπορεί να συναχθεί με ασφάλεια το συμπέρασμα ότι  τα ναρκωτικά δεν ήταν ήδη 
μεʆσα στη φυλακηʆ  πριν αποʆ  τα μεʆτρα για την προστασιʆα απ΄τη πανδημιʆα, αλλαʆ  και ο 
βαθμός ευθύνης συγκεκριμένων εμπλεκομένων προσώπων  

- ταυτόχρονα φέρεται να υπάρχει παραδοχή για μειωμένους ελέγχους, ενώ 
κάνουν την εμφάνισή τους καινούρια φαινόμενα, νέες παράνομες ενέργειες 
(αυτοσχέδιοι εσωτερικοί σύρτες στα κελιά)  

- Από όλα τα ανωτέρω προκύπτει μια ασαφής εικόνα για την ακριβή 
κατάσταση, ενώ μάλλον συνάγεται ότι τα  φαινόμενα έχουν ενταθεί αντί να 
αντιμετωπιστούν με όρους ασφάλειας, όπως συνεχώς διατείνεται το υπουργείο σας ότι 
θα πράξει εδώ και έναν χρόνο περίπου 

- Τα στελέχη του Υπουργείου σας, που φέρονται να έχουν τροφοδοτήσει τον 
τύπο με τα προαναφερόμενα στοιχεία, φαίνεται να ακολουθούν μία ανεξήγητη, σχεδόν 
απαξιωτική, στάση απέναντι  στο έργο του υπουργείου σας, το οποίο είναι  η 
προϊστάμενη αρχή των φυλακών  
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ερωτάσθε Κύριε Υπουργέ:  
 

1. Σε ποιο βαθμό αληθεύουν, εάν πράγματι αληθεύουν, τα αναφερόμενα στο 
επίμαχο δημοσίευμα;  
2. Έχουν διαταχθεί, από την 9η Ιουλίου μέχρι σήμερα, διοικητικές έρευνες για 
σχετικά ευρήματα (ναρκωτικές ουσίες) στις ελληνικές φυλακές ή τυχόν πειθαρχικές 
διώξεις σε βάρος συγκεκριμένων σωφρονιστικών υπαλλήλων. Εάν ναι, σε ποιες 
φυλακές, πόσες έρευνες,  πότε, πόσους εμπλεκόμενους αφορούν και για ποιες πράξεις; 
Υπάρχουν μέχρι σήμερα αποτελέσματα σχετικών διαταχθεισών  ερευνών ή διώξεων;  
3. Έχει ζητηθεί η συνδρομή των αρμοδίων εισαγγελικών αρχών για την έρευνα 
σχετικών παράνομων πράξεων, κατά το ίδιο ως άνω χρονικό διάστημα, σωφρονιστικών 
υπαλλήλων και κρατουμένων μέσα στις φυλακές και εάν ναι, σε ποιες περιπτώσεις; 
4. Τι σκοπεύετε να πράξετε για τον αποτελεσματικό έλεγχο των κελιών, εν τω 
μέσω της πανδημίας, καθώς φαίνεται να υπάρχει μία δυσπιστία, από κρατούμενους και 
σωφρονιστικούς υπαλλήλους, ως προς την αποτελεσματικότητα των μέτρων 
προστασίας που μέχρι σήμερα έχουν ληφθεί;  
5. Η περίοδος ισχύος του στρατηγικού σχεδίου για το σωφρονιστικό σύστημα 
2018-2020,  το οποίο έχετε υιοθετήσει, φτάνει στο τέλος της. Πόσες από τις, 
αναφερόμενες σε αυτό, δράσεις των στρατηγικών στόχων «Μείωση Υπερπληθυσμού – 
Εναλλακτικά Μέτρα και αξιόπιστη έκτισή τους – Πρόληψη και αντιμετώπιση της 
Νεανικής Παραβατικότητας»,  «Ασφάλεια Προσωπικού και Κρατουμένων  - Διαφάνεια και 
Λογοδοσία» και «Προετοιμασία Επανένταξης – Μετασωφρονιστική Μέριμνα», έχετε 
υλοποιήσει; Προτίθεστε να προβείτε σε εκπόνηση νέου σχεδίου και εάν ναι, ποια στάδια 
θα ακολουθήσετε για την χάραξή του και ποιοί θα είναι οι βασικοί πυλώνες αυτού; 

 
 
 

Ο ερωτών βουλευτής 
 
 

Γιώργος Καμίνης 
 

  


